

放牛娃的传家宝:一本人入党志愿书

■黄小玲 文 蒋超 摄

泛黄的纸张、褪色的字,超过半世纪的风雨深深烙在这本《入党志愿书》上,守护着吴守玉,传承了一家三代人。

从放牛娃到解放军战士

吴守玉的《入党志愿书》是在1951年1月28日写的,上面清晰地记录着:浙江警备六团一营一连战士,家庭情况:房屋没有;家庭人口:人口没有(家中就剩下他一个)。

两个“没有”,吴守玉是怎样一个穷苦娃啊!1925年7月,吴守玉出生在文成县大峃镇一个贫农家庭,父亲守着一点薄田艰难度日,母亲是聋哑人。

吴守玉6岁时,母亲去世,才几个月大的妹妹被迫送人。8岁的吴守玉开始了放牛娃的日子,要边放牛边砍柴,砍回来的柴以重量计,主人老是说吴守玉砍回来的柴不够,要他继续上山砍。有一次没看好牛,牛跑到别人家田里,吃了番薯藤,吴守玉被那户人家用皮鞭抽打。

过去70多年了,谈到这一段经历,老人还是激动地站起来,挥舞着双手,眼角渗出泪水。

放牛的工钱用“法币”计算,而“法币”贬值厉害,放了一年的牛,到冬天,他买不起一条长裤,依旧一条短裤过冬。

18岁那年,父亲去世,吴守玉成了孤零零一个人。为逃避“抓壮丁”,吴守玉逃至青田学打铁。

1949年,解放战争的战斗打响,吴守玉回家,申请加入解放军部队。当时,族人阻止他,说吴家三代单传,吴守玉参加部队肯定要去打仗的,要是在战争中牺牲,这吴家就无后了。

但吴守玉坚持要走,1949年3月,吴守玉成为中国人民解放军浙江六军区警备旅一团一营一连的战士。

他开着轮船送解放军上岛

“我的苦日子结束了,同志们对我很好。”吴守玉说,“到部队后,那日子是甜的。”

在部队,吴守玉参加部队扫盲班学习,

马上放下钢枪大炮。那时候,浙江沿海一些岛屿还受国民党部队控制。1953年到1954年期间,在大部队攻打积谷山、一江山等岛屿时,吴守玉驾驶船只运送军用物资和陆军部队。

“攻打积谷山岛时,遇到敌人顽固抵抗,同志们冲上一批,倒下一批,再冲上一批,又倒下一批……”老人回忆当时场景唏嘘不已。吴守玉驾驶船只送伤员到温岭的松门医院治疗,途中,重伤员疼痛难忍呻吟呼叫:“我的眼泪都流出来了”。积谷山解放战役过去30年后,吴守玉返回松门,去看望长眠在那里的战友。“以后工作中,我如果遇到想不通的事情,就想想这些壮烈牺牲的战友,他们为国家和人民献出了生命,我还有什么想不通的。”

儿子考上杭州大学

和平年代,吴守玉结婚生子。他选择在温州水产分公司船队当船员,驻地在洞头。

吴守玉和妻子就挑着两个箩筐,在洞头安家。“一个箩筐是棉被,一个箩筐是一只木箱子。”

吴守玉二儿子吴海斌的记忆中,小时候租住别人家的房子,搬了十多次家,直到他上初三时,家里才盖了4间平房。“爸爸砌墙,我一起去挑石子,房子大部分是自己动手盖的。”

为了孩子顺利就业,1963年,吴守玉放弃离休待遇,退休让大儿子吴海光顶替进入水产公司。

1978年,吴海斌高考落榜,父亲下了死命令:“高复,一定要考上大学。”后来,吴海斌考入当时的杭州大学就读体育专科。

近些年,水产公司改制,吴海光去了民企,从事人事管理。吴海斌在体育教育方面小有成绩,为省、市专业队培育输送了一批体育苗子。

吴海斌曾经在偏远的鹿西岛上班,他说,父亲去看他时,一上岛就讲当初解放鹿西岛的情形,“让我在这里好好工作呢”。

吴家的房子,也加盖到二层,后来,还进行了装修。现在,吴家三代人都住在一起,吴守玉夫妇俩87岁,还自己做饭洗衣服。现在的吴守玉耳朵有点背了,但不妨碍他参加村里的党员活动、出党员宣传栏、修理乒乓球桌。

话问候。

跟爷爷最亲热、受爷爷影响最大的,是孙女吴文婷,今年24岁,温州大学刚毕业不久,现在在洞头县图书馆当临时工,她正在复习,打算参加事业单位考试。

“小时候,爷爷忆苦思甜,打仗的故事经常讲。”吴文婷上大一时,就递交了入党申请书,大三正式成为中国共产党党员。

吴文婷还是个有心的姑娘,大二寒假时,她拉住爷爷、奶奶,翻出爷爷箱底的军功章、功劳证、老照片、入党志愿书,让爷爷讲那过去的故事并记录下来,分“少年的苦难”、“参加革命”、“与老伴共创生活”、“参

加社会工作”4部分记录了爷爷的人生经历。

吴守玉的大儿媳陈爱琴是嫁到吴家后入党的。她说,公公婆婆没有给他们金戒指银手镯之类传家宝,老人最宝贵的,就是他保存了60来年的入党志愿书和军功章,现在都还压在箱底保存得完好,老人要把这个做传家宝。

当年,传家宝《入党志愿书》上的两个“没有”,已成过往历史,如今,吴守玉家中有数间房,16口人。当年,吴守玉离开小山村是孤零零一个人,如今,是子孙满堂的幸福老人。



送小白鹭回家

■通讯员 郭广杰 王世春 何元洪 摄

昨天,湖州市吴兴区的垄山上,武警战士们将一只被暴雨袭击的幼小白鹭送回家。

夏季是国家二级保护动物白鹭生殖繁育的“黄金期”。武警浙江总队湖州支队一中队的官兵组成巡逻队,守护着白鹭繁殖保护区里的“小宝宝”。

“阿三”开的赌场很暴力

详细报道见今日7版



解放一江山战斗胜利的留念,最后排左一为吴守玉

1951年调任浙江海防大队二中队当轮机驾驶员,并于当年加入中国共产党。

1951年到1952年1月,人民解放军和温州分区海防大队联合,几次发起解放洞头的战役。吴守玉开着船,把部队送上岛。

洞头解放后,吴守玉所在的部队没有

孙女大一递交入党申请书

孙辈中,大外孙谢建伟可谓佼佼者,医学博士,现在上海一外资企业工作。工作再忙,他也会在每个节假日给外公外婆打电话。

杭州所陈有西	0571-87901648
上海所李怀诚	021-54070100
宁波所陶旭峰	0574-27896891
湖州所朱晓虎	0572-2678218
台州所郑春天	0576-88821128
舟山所邵琦	0580-2187168



中国银行 浙江省分行
BANK OF CHINA ZHEJIANG BRANCH
客服电话: 95566
网址: www.boc.cn

信我信未来
杭州银行 BANK OF HANGZHOU
hzbank
www.hzbank.com.cn 客户服务热线: 95523